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Dovoljeno gradivo in pripomočki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemični svinčnik, svinčnik HB ali B, radirko, šilček, 

računalo brez grafičnega zaslona in možnosti računanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore.

Priloga s konstantami in enačbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Ta pola ima 16 strani, od tega 4 prazne.

SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

Torek, 12. junij 2012 / 90 minut

Državni  izpitni  center

SPLOŠNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. 
Ne odpirajte izpitne pole in ne začenjajte reševati nalog, dokler vam nadzorni učitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpišite svojo šifro (v okvirček desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 točko. Pri reševanju si lahko pomagate s 
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enačbami v prilogi.

Rešitve, ki jih pišite z nalivnim peresom ali s kemičnim svinčnikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkrožite črko pred 
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite še list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih 
bo izbranih več odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 točkami.

Zaupajte vase in v svoje zmožnosti. Želimo vam veliko uspeha.
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Konstante in enačbe 

srednji polmer Zemlje z 6370 kmr   

težni pospešek  
29,81 msg   

hitrost svetlobe  
8 13,00 10  msc    

osnovni naboj 19
0 1,60 10 Ase    

Avogadrovo število 26 1
A 6,02 10  kmolN    

splošna plinska konstanta   
3 1 18,31 10  Jkmol KR     

gravitacijska konstanta   
11 2 26,67 10  Nm kgG     

električna (influenčna) konstanta    
12 1 1

0 8,85 10  AsV m      

magnetna (indukcijska) konstanta    
7 1 1

0 4 10  VsA m       

Boltzmannova konstanta  
23 11,38 10  JKk     

Planckova konstanta  
34 156,63 10  Js 4,14 10  eVsh       

Stefanova konstanta   
8 2 45,67 10  W m K      

poenotena atomska masna enota  27 2
u 1 u 1,66054 10  kg 931,494 MeV/m c     

lastna energija atomske enote mase 2
u 931,494 MeVm c   

masa elektrona 31 2
e 9,109 10  kg 1 u/1823 0,5110 MeV/m c     

masa protona 27 2
p 1,67262 10  kg 1,00728 u 938,272 MeV/m c     

masa nevtrona 27 2
n 1,67493 10  kg 1,00866 u 939,566 MeV/m c     

 
 
 

Gibanje Sila Energija
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Elektrika Magnetizem Nihanje in valovanje 
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Toplota Optika Moderna fizika 
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1. Katera od spodaj naštetih enot je osnovna? 

A Pascal. 

B Newton. 

C Kilogram. 

D Watt. 

 

2. Spodnji graf kaže, kako se s časom spreminja hitrost telesa. Kateri fizikalni količini je enaka 
strmina premice na grafu? 

A Pospešek. 

B Čas. 

C Pot. 

D Sila. 

v

t

 

3. Katera slika pravilno kaže vektorja hitrosti in pospeška za avto, ki pelje z leve proti desni in 
zavira? 

v


a


 

v


a


 

v


a


 

v


a


 
A B C D 

 

4. Telo, ki sprva miruje, se v prvih dveh sekundah enakomerno pospešenega gibanja premakne za 
4,0 m . Kolikšen je premik telesa v prvih štirih sekundah gibanja? 

A 8,0 m  

B 12 m 

C 16 m  

D 32 m  

 

5. Telo enakomerno kroži. Katera od navedenih trditev je pravilna? 

A Velikost obodne hitrosti se ne spreminja, smer hitrosti se spreminja. 

B Velikost obodne hitrosti se stalno spreminja, smer pa ne. 

C Velikost in smer obodne hitrosti se stalno spreminjata. 

D Velikost in smer obodne hitrosti se ne spreminjata. 
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6. Na majhno telo delujeta dve sili ( 1F


 in 2F


) tako, kakor kaže slika. Kateri odgovor pravilno kaže 

silo ( 3F


), s katero bi lahko uravnovesili sili, ki delujeta na opazovano telo? 

1F


2F


 
 
 
 

1F


2F
 3F



 
1F


2F


3F


1F


2F


3F


1F


2F


3F


A B C D 

 

7. Slika kaže nitno nihalo v skrajni legi med nihanjem. V katero smer kaže v tem trenutku rezultanta 
vseh sil na nihalo? 

  

0F 


 

A B C D 

 

8. Klada drsi po klancu. Katera od navedenih sil ji povečuje hitrost? 

A Teža klade. 

B Sila zračnega upora na klado. 

C Sila trenja. 

D Sila lepenja. 

 

9. Zemlja je okrogla in ima polmer 6400 km  ter maso 246,0 10  kg . Prostornina krogle je 
34

3
r . 

Kolikšna je povprečna gostota Zemlje? 

A  
31,5 g cm  

B  
33,5 g cm  

C  
35,5 g cm  

D  
37,5 g cm  
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10. Katera skica pravilno prikazuje par zvezd, ki druga na drugo delujeta z gravitacijsko silo? Masa 
desne zvezde je dvakrat večja od mase leve. 

   

A B C D 

 

11. Kolikšna je velikost sunka sile, ki zmanjša gibalno količino petkilogramske krogle s   
13,0 kg m s  

na   
11,0 kg m s ? 

A 10 kg  

B  2,0 N s  

C 50 N  

D  
10,40 m s  

 

12. Košarkarska žoga in žogica za namizni tenis imata enaki kinetični energiji. Ustavimo ju tako, da 
nanju delujemo z enako velikima silama nasproti smeri gibanja. Katera žoga med ustavljanjem 
prepotuje daljšo razdaljo? 

A Košarkarska žoga. 

B Žogica za namizni tenis. 

C Obe žogi prepotujeta enaki razdalji. 

D Žog ne moremo ustaviti z enakima silama, saj sta njuni masi različni. 

 

13. Kolikšno je razmerje med vzgonom zraka na človeka na površju Zemlje in njegovo težo? Gostota 
zraka je  

31,2 kg m , manjkajoče podatke ocenite sami. 

A 0,001 

B 0,01 

C 0,05  

D 0,1 

 

14. Kocka z robom 6,0 cm  plava na vodi, pri čemer je višina potopljenega dela 3,0 cm . Kolikšna bo 
višina potopljenega dela kocke iz enake snovi in z robom 8,0 m ? 

A 3,0 cm  

B 4,0 m  

C Več od 4,0 m  in manj od 8,0 m . 

D Kocka potone. 
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15. Z izbrano maso plina opravimo izotermno spremembo. Katera od spodnjih trditev o tlaku plina pri 
tej spremembi je pravilna? 

A Tlak plina je premo sorazmeren s prostornino plina. 

B Tlak plina je obratno sorazmeren s prostornino plina. 

C Tlak plina ni odvisen od prostornine plina. 

D Tlak plina se pri raztezanju eksponentno zmanjšuje. 

 

16. V kolikšnem najkrajšem času lahko segrejemo 1,0 l  vode od 20 C  do vrelišča s 1000 W  

grelcem? Specifična toplota vode je   
1 14200 J kg K  . 

A 2,8 min  

B 5,6 min  

C 11 min  

D 17 min  

 

17. Katera od navedenih sprememb poveča notranjo energijo snovi? 

A 1,0 litra  vode dvignemo za 1,0 m . 

B 1,0 litra  vode, ki sprva miruje, pospešimo do hitrosti  
110 m s . 

C 1,0 kg  vodne pare s temperaturo 100 C  utekočinimo, da nastane voda s temperaturo 

100 C . 

D 1,0 kg ledu s temperaturo 0 C  stalimo, da nastane voda s temperaturo 0 C . 

 

18. V vodniku je električni tok 1,6 A . Koliko naboja se pretoči v dveh minutah? 

A  0,053 A s  

B  0,80 A s  

C  3,2 A s  

D  192 As  

 

19. Razdalja med dvema točkastima telesoma z maso m  in nabojem e  narašča enakomerno s 
časom. Kako se s časom spreminja razmerje med velikostjo električne in gravitacijske sile med 
telesoma? 

A Razmerje enakomerno narašča s časom. 

B Razmerje enakomerno pada s časom. 

C Razmerje se ne spreminja. 

D Razmerje pada s kvadratom časa. 
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20. Kolikšen je skupni upor treh enakih upornikov z upornostjo po 10 R   , če jih vežemo tako, 
kakor kaže skica? 

A 30   

B 20   

C 15   

D 6,7   

R

R

R  

 

21. Dve enaki žarnici vežemo v prvem primeru zaporedno in v drugem vzporedno na enak idealen vir 
napetosti. Kolikšno je razmerje moči, ki ju porabljata žarnici v prvem in drugem primeru? 

A 1

2

4
P
P

  

B 1

2

2
P
P

  

C 1

2

1
2

P
P

  

D 1

2

1
4

P
P

  

1.

              

2.

 

 

22. Na kateri sliki je lahko gostota magnetnega polja v točkah P in Q enaka? 

P Q

 

N

S

P

Q

 
 

A 

 

B 

  

 

 

P

Q
 

 
 

C 

 

D 
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23. Skozi podkvast magnet izvrtamo luknji in skoznju napeljemo žico, kakor kaže spodnja slika. Po 
žici teče električni tok. Katera od spodnjih izjav o sili magnetnega polja na del žice, ki je znotraj 
magneta, je pravilna? 

A Magnetna sila je 0 . 

B Magnetna sila kaže v smeri osi x . 

C Magnetna sila kaže v smeri osi y . 

D Magnetna sila kaže v smeri osi z . 

x

z y

I
NS

 
 

24. Graf kaže časovni potek lege uteži nihala na vijačno vzmet. Kolikšna je amplituda nihanja? 

A 1,0 cm  

B 1,5 cm  

C 3,0 cm  

D 4,0 cm  

  cmx

  st

2,0

1,0

4,0

3,0

0,1 0,3 0,5 0,7
 

 

25. Nihalo na vijačno vzmet niha v navpični smeri. V katerem primeru je energija nihala pred 
zaustavitvijo enaka kot po zaustavitvi nihala? 

A Nihalo ustavimo, ko gre skozi ravnovesno lego. 

B Nihalo zadržimo, ko je v skrajni spodnji legi. 

C Nihalo ustavimo, ko je na sredi med ravnovesno lego in skrajno zgornjo lego. 

D Nihala ni mogoče ustaviti tako, da se njegova energija ne bi spremenila. 

 

26. Slika kaže stoječe valovanje na vrvi. Kolikšna je valovna dolžina? 

A 1,0 cm  

B 2,0 cm  

C 3,0 cm  

D 4,0 cm  
 

 

  



M121-411-1-1 11 

27. V katerem primeru se smer svetlobnega curka pri prehodu iz stekla v vodo ne bo spremenila? 

A Kadar je vpadni kot enak kotu totalnega odboja. 

B Kadar je vpadni kot večji od kota totalnega odboja.  

C Kadar je vpadni kot enak 0 . 

D Smer svetlobnega snopa se bo v vsakem primeru spremenila. 

 

28. Od česa je odvisna hitrost zvoka? 

A Od vrste snovi, skozi katero se zvok širi. 

B Od valovne dolžine zvoka. 

C Od frekvence zvoka. 

D Od izvora zvoka. 

 

29. Pri katerem pojavu gre za interferenco svetlobe? 

A Svetlobi se pri prehodu v drugačno prozorno snov spremeni hitrost. 

B Spekter svetlobe zvezde, ki se z veliko hitrostjo oddaljuje od Zemlje, se premakne proti 
daljšim valovnim dolžinam. 

C Svetloba se po odboju od ukrivljenega zrcala zbere v gorišču. 

D Bela svetloba se pri prehodu skozi uklonsko mrežico razkloni v barvni spekter. 

 

30. Kakšna slika nastane pri preslikavi z razpršilno lečo? 

A Realna. 

B Povečana. 

C Pomanjšana. 

D Obrnjena. 

 

31. Kolikšna je masa treh molov aluminija? 

A 2,7 g  

B 3,0 g  

C 27 g  

D 81 g  
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32. Kateri od spodnjih izrazov je izraz za energijo fotona? 

A 2mc  

B mgl  

C h  

D   

 

33. Katerega od naštetih pojavov imenujemo fotoefekt? 

A Snov se segreva, ko na površino vpadajo fotoni. 

B Iz močno segrete kovine izhlapevajo elektroni. 

C Svetloba iz snovi izbija elektrone. 

D Ko snov obstreljujemo s hitrimi elektroni, nastanejo fotoni. 

 

34. Slika kaže energijski spekter atomov nekega idealnega plina. Kolikšno valovno dolžino mora imeti 
svetloba, ki jo absorbira plin, ko atomi prehajajo iz osnovnega v prvo vzbujeno stanje? 

A 1240 nm   

B 620 nm   

C 310 nm   

D 155 nm   3,0

5,0

 
a eVW

0
0,50

 
 

35. Kaj se zgodi pri razpadu alfa? 

A Število nevtronov v jedru se poveča. 

B Helijeva jedra se zlijejo v težja jedra. 

C Delec alfa razpade na osnovne delce. 

D Iz težkih jeder zletijo helijeva jedra. 

  



M121-411-1-1 13 

  

Prazna stran



14 M121-411-1-1 

Prazna stran



M121-411-1-1 15 

Prazna stran



16 M121-411-1-1 

 

Prazna stran


